

**ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА
НА ТУРИСТИЧЕСКО ДРУЖЕСТВО “ТРАПЕЗИЦА-1902” – ВЕЛИКО ТЪРНОВО
ПРЕЗ 2022 ГОДИНА**

Уважаеми дами и господа,

Необичайната 2022 е поредната година в историята на нашето Дружество, една от обществените организации във Велико Търново и страната с авторитет и пълноценно присъствие, благодарение на инициативите и богатата си дейност. Дейност, свързана с развитието и популяризирането на туризма, туристическите спортове, екологията, културните традиции, с утвърждаването на идеите за активен живот в хармония с природата.

През 2022 година членството в ТД «Трапезица – 1902» е разпределено в 13 клуба, с общо 393 отчетени членове, както следва:

1. КЛУБ ПО ПЕШЕХОДЕН ТУРИЗЪМ И ТУРИСТИЧЕСКИ СПОРТОВЕ „ТРАПЕЗИЦА-1909“	- 78
2. АЛПИЙСКИ КЛУБ ”ТРАПЕЗИЦА – 1957”	- 25
3. СПОРТЕН КЛУБ ПО ОРИЕНТИРАНЕ “ТРАПЕЗИЦА – 1954”	- 22
4. КЛУБ НА ТУРИСТИТЕ ВЕТЕРАНИ	- 165
5. ТУРИСТИЧЕСКИ ХОР “ЕДЕЛВАЙС”	- 8
6. КЛУБ ПО СКИ ТУРИЗЪМ	- 11
7. КЛУБ ПО ВОДЕН ТУРИЗЪМ	- 7
8. КЛУБ ПО ТУРИЗЪМ ПРИ “ТУРИСТ”ЕООД	- 26

и 5 УЧИЛИЩНИ ТУРИСТИЧЕСКИ КЛУБОВЕ, ОБЕДИНЕНИ от КОМИСИЯТА ЗА УЧЕНИЧЕСКИ ТУРИЗЪМ с общо 51 членове:

9. ЦЕНТЪР ЗА НАСТАНЯВАНЕ ОТ СЕМЕЕН ТИП 1 и 2“	- 3
10. ”ТУР – 2000” – ОУ “БАЧО КИРО”	- 8
11. КЛУБ ПО ТУРИЗЪМ ПРИ ОУ “ХРИСТО БОТЕВ”	- 14
12. „ПАТИЛАНЦИ“ при СУ „ЕМИЛИЯН СТАНЕВ“	- 24
13. „ПЛАНИНЧЕ“ при ОУ „ДИМИТЪР БЛАГОЕВ“	- 2

През 2022 година дейността на ТД ”Трапезица – 1902” се ръководи от **Управителен съвет в състав:** Паскал Паскалев – Председател, Пламен Кънчев - Зам.-председател и членове: Станчо Русев, Йордан Горзданов, Мила Велчева, Александър Апостолов, Илияна Петрова, Тошко Рачев, арх. Иво Терзийски, Боян Димов и Милена Дамянова.

През 2022 година са проведени 4 редовни заседания, с необходимия кворум и дневен ред, съответстващ на изпълнението на календарния план, с обсъждане на текущи и актуални проблеми на Дружеството. Бяха взети 47 решения.

Базите на ТД”Трапезица-1902” в парк Ксилифор: Туристически учебен център “Момина крепост”, хижа Ксилифор и “Езерото” се стопанисват от “ТУРИСТ”- ЕООД, фирмата на Дружеството. Именно това домакинство е в основата на все по-разширяващата се популярност на нашата дейност, както и утвърждаването на района, като все по-често избран от различни институции и обществени организации за база за провеждане на обучения и творчески дейности.

От 2011 г. бившият ресторант „Балкан“ – собственост на Дружеството е с наемател „ЕГО КЛУБ“ ООД, с управител Петър Стефанов. Наемът от обекта през изтеклата година подпомогна осъществяването на календарните прояви на ТД „Трапезица-1902“.

Министерството на туризма и анализаторите в туристическия бизнес отчитат ръст в страната, сравнен с най-силната година 2019. При нас се доближаваме като брой нощувки до най-успешните години 2018 и 2019 г.

По решение на Управителния съвет през изтеклата година реализирахме два значими проекта, като единия е изграждането на фотоволтаична централа от 100kw върху покрива на Туристически учебен център „Момина крепост“, която ще подпомага стопанисването и развитието на обекта и района. В административната сграда на дружеството осъществихме основен ремонт на съществуващо помещение, което се превърна в учебна зала в полза на клубовете.

В “ТУРИСТ” ЕООД с Управител Георги Димитров, работят 23ма души. Организирант се настаняване на гости и групи; обучения, семинари, конференции; фирмени и семейни тържества и чествания; учебни екскурзии и други квалификационни форми; клубни и дружествени прояви.

Към средствата от стопанската дейност на Дружеството се привличат и такива от спонсори, рекламодатели, дарители, институции и др. Клубовете, от своя страна, също имат инициативи по набиране на средства в подкрепа на свои представителни прояви.

КЛУБ ПО ПЕШЕХОДЕН ТУРИЗЪМ И ТУРИСТИЧЕСКИ СПОРТОВЕ “ТРАПЕЗИЦА-1909”

Членовете на клуба участваха в проявите – Похода до връх „Свети Никола“, осмомартенския поход и „Еньовден“ на Ксилифор и др..

От планираните 40 прояви успешно се проведеха 62 с 1631 участника. В тази цифра обаче не е включен броят на участниците в излетите в околностите на гр.В.Търново.

Наши туристи участваха в прояви до Турция, Йордания, Грузия, Испания, Киргизия, Румъния, остров Крит, остров Кипър и др.;

Продължиха традицията с деветдневните планинарски прояви в Рила-Пирин, Родопите и Странджа по различни маршрути, като всеки имаше право да си избира подходящия за своята физическа подготовка, лична екипировка и моментно здравословно състояние.

Проведеха прояви свързани с нашето историческо минало до Карлово, Русенски лом, Родопите, Шумен и др.

Поддържат също така контактите си с колегите от гр. Елена, гр. Пирдоп, гр. Ст. Загора, гр. Русе и др., като в нашите прояви вземат участие и колеги, туристи, от гр. София, гр. Варна, гр. Шумен, гр. Бургас, гр. Трявна, гр. Севлиево, гр. Русе и други градове.

Проявите им продължават традицията да привличат все повече участници от други туристически дружества. Продължава обучението на новоприети членове на клуба, които се включват в организираните прояви.

Членове на Клуба активно участват в „пролетното“ и „есенно“ почистване на туристическите пътеки /т.н. кампания „Зелена мисия“/, с опресняването на маркировката и подмяната на указателните табелки, там където е необходимо. Доброволците Станчо Русев, Недка Русева, Мария Николова, Петър Станчев и други помогнаха за изграждането на туристическия маршрут „Вали компютърс“.

Клубът продължава стопанисването на туристическия заслон, където ежеседмично отседат членове на клуба и техни приятели.

АЛПИЙСКИ КЛУБ “ТРАПЕЗИЦА - 1957”

Състезатели по спортно катерене – След нормализирането на пандемичната обстановка от КОВИД-19 се наблюдава рязко възстановяване на активността. В клуба бяха картотекирани значително по-голям брой състезатели, представянето им беше значително по-масово, с над 35 участника, като постигнаха 1 първо място за Илияна Петрова и 8 класирания в призовата тройка.

Остава тенденцията за демотивация при състезателите на по-късен етап.

Тренировъчния процес се провежда редовно, с голям брой участници в тренировките, преди всичко от детските и юношеските възрастови групи. Значително се увеличиха желаещите да катерят по скали, където имаме много добри условия.

Материалното осигуряване е достатъчно, за да се води нормален тренировъчен процес. През 2022 година бе извършено текущо обновяване на екипировка, инвентар и катерачните стени.

Треньорските кадри са без промяна – малко на брой и невъзможно да им се заплаща, което създава затруднения в работата.

Тенденцията през 2022 година бе към увеличаване на участниците в тренировъчния процес, респективно и на увеличаване участията в състезания. Има увеличение на количеството на занимаващите се със спорта, но за наше съжаление спад в качеството на резултатите. През 2022 г. оценяваме представянето на участниците на състезания като задоволително.

Алпинисти членове на клуба взеха участие в зимната алпиниада Северен джендем, където осъществиха изкачвания и проведеха традиционния траверс в Стара планина от х. „Амбарица“ до х. „Плевен“.

Успешно се проведеха и двете държавни първенства по боулдър за мъже и жени и трудност във всички възрастови групи.

СПОРТЕН КЛУБ ПО ОРИЕНТИРАНЕ “ТРАПЕЗИЦА – 1954”

СКО „ Трапезица 1954” изпрати 2022 г. като една от най-успешната в историята клуба. Спечелихме пет държавни титли, четири сребърни отличия и осем бронзови медала от Държавни първенства завоювани от 11 спортисти. Тези, които не успяха за се окичат с медали се справиха отлично, като много от тях влязоха в топ 10 при голяма конкуренция. Участието на много състезания от ДСК допринесоха за техническо, тактическо и психологично израстване на състезателите в реални състезателни условия, които доведоха до по-високи спортни резултати на самите Държавни първенства.

Системния и целенасочен тренировъчен процес спомогна за подобряване на функционалното състояние и повишаване на физическите качества на всички, които активно посещаваха тренировките. Сформираните групи за начинаещи вземаха активно участие в тренировките, като някои от децата успяха да заемат място в представителния състав на клуба и да участват в Държавното първенство за деца 12-18 г.

През годината проведохме и 4 тренировъчни лагера, които подобриха техническото и тактическо ниво на спортистите. Повишената мотивация на спортисти и треньори и положения труд спомогна за включването на четирима състезатели в националния отбор, които представиха страна ни на Европейското младежко първенство в Унгария, Европейското първенство за мъже и жени в Естония и на Югоизточното европейско първенство в Румъния.

Клубът организира и проведе традиционните състезания „С карта из Търновград” и купа „Three hills cup”, като единствен в страната ни наложи новия формат на състезание Нокаут спринт.

КЛУБ ПО СКИ ТУРИЗЪМ

И през 2022 година, членовете на Клуба взеха участие в ски ралита от календарния план на БФКА – Боровец, Белмекен, Мальовица и Банско.

Успешно бяха проведени и традиционните прояви на клуба в Стара планина до вр. Чумерна, хижа „Тъжа“, вр. Марагидик, вр. Исполин, х. Мазалат и др.

Представители на клуба взеха участие и в ски-похода посветен на 3-ти март.

КЛУБ ПО ВОДЕН ТУРИЗЪМ И ВОДЕН СЛАЛОМ

През летните месеци на 2022 год. Клубът продължи провеждането на традиционните си прояви на язовир „Александър Стамболийски”, по река Янтра от гр. Бяла до гр. Русе, където всеки имаше възможност да се включи в предизвикателството водно-туристически спортове.

Членовете на клуба са активни участници в популяризирането на водно-туристически дейности, като обучават желаещите посетители на парк Ксилифор в управлението на туристически каяк.

КЛУБ НА ТУРИСТИТЕ ВЕТЕРАНИ

През 2022 година в клубът има 165 редовно отчетени членове. Това е най-многобройния клуб както в Дружеството така и в състава на БФТВ. Притегателната сила за членство е богатата и разнообразна дейност, в която има прояви за възможностите на всеки един член на колектива – походи, излети, разходки, екскурзии, почивки, празници и т.н. Клуба се стреми да стимулира своите членове, като ежегодно предлага дългогодишни и активни участници да станат носители на званието „турист ветеран“. Носителите на значката са вече 47 на брой. Това е една оценка и признание за активността в напреднала възраст. Ще споменем и за значките от посещенията на 100 НТО. През изминалата година получиха златна значка – Бонка Ножарова и Йордан Филипков, Ангел Тодоров и Мария Костадинова имат сребърни, а Кръстю Кръстев – бронзова.

Изминалата 2022 година бе по-добра от предшестващите я 2020 и 2021. Подобри се здравословната обстановка в страната с намаляване на заболелите от КОВИД-19; отвориха се за посещение клубовете на пенсионера; разрешиха се отбелязвания на различни празници и други подобни. Това позволи още от началото на годината да започнат своята дейност. Януари отбелязаха с кратка беседа 155 годишнина от рождението на Алеко Константинов; Деня на производителя, направиха първия зимен излет до Бъзовец и отбелязаха бабинден с клуба на пенсионера и инвалида.

2022 г. бе свързана с 2 знаменателни за търновските туристи събития, а именно 120 годишнината от учредяването на Туристическо дружество „Трапезица“ и 100 годишнината от

откриването на първата туристическа хижа в България, която е построена на историческия хълм Царевец. Всичко това помогна да разгърнат по – богата и разнообразна дейност. Членовете на КТВ се включиха активно в инициативите организирани от ТД „Трапезица - 1902“: Официалното отбелязване на годишнината от учредяване на Дружеството, която се проведе на 21.05 в парк Ксилифор, тържеството на хълма Царевец на 24.05 където бе поставен паметен знак на мястото където е била хижата.

Миналата година 20 членове пътуваха до Витоша за деня на турзима от тях 11 изкачиха Черни връх и участваха в тържествата на върха.

На 3 март – 9 души, бяха на връх Никола /Столетов/ за отбелязване 144 годишнината от Освобождението на България. На 14 и 15 септември клуба беше в Стара планина в местостта Узана и хижа „Партизанска песен“. От там проведеха два лъчеви похода, първия ден отидоха до географския център на България и връх Исполин, а втория ден група от 11 участника направи преход от хижа „Партизанска песен“ до хижа „Мазалат“ и обратно с общо време около 8 часа. Имаха проведени мероприятия, които не бяха включени в плана. Това са екскурзиите до пещерата „Съева дупка“ и с. Ъглен, до местността Карандила край Сливен, излета до с. Райовци с посещение на Райовския комплекс, излетите до Бъзовец, Сини вир и други.

Какво показва равносметката: проведени са 10 екскурзии с общо 430 участника; около 500 наши членове са се включили в 17-те излета осъществени през годината; 227 са участвали в едnodневните и многодневни 11 похода. По-голямо е присъствието в екскурзиите и походите в сравнение на 2021 г. , което се дължи и на по- големия брой инициативи.

През 2022 г. доста по-наситена беше културната и празнична програма. Общо са провели и посетили 18 инициативи с около 800 участника. Казваме посетили, защото 5 от тях бяха организирани от Дружество „Трапезица - 1902“, за тях вече споменахме по – горе в доклада. Техните инициативи бяха свързани с отбелязване на бележити дати и годишнини, като рождението на Алеко Константинов, втори юни и др.; празниците „Трифон зарезан“, първи март, първа пролет, гергьовден, пролет и други. През годината проведеха и две тържества, така наречения бал на юбиларите, за тези които имаха юбилеи през 2021 г. и за тези – през 2022.

Празника на Съединението 06.09 по традиция отбелязват с пенсионерски – туристически събор на Ксилифор. Инициативата се провежда съвместно с общинския съвет на пенсионерите от Велико Търново, като е включена в плана на Дружеството. Миналата година беше 11-то издание на събора, при по-масово участие на членове и пенсионерски клубове от Общината и Областта. Общият борй на участниците беше около 180 души от селата - Ресен, Самоводоене, Шереметя, от градовете – Горна Оряховица, Лясковец и Елена.

През изминалата година възобновиха и дейността на хор „Света гора“ към клуба на турстите ветерани. Тя беше прекъсната по време на пандемията, когато клуба на пенсионера бе затворен, а освен това и корепититора Георги Янков си подаде оставката. Хорът вече участва в новогодишния концерт на Дружеството. Разбира се има още какво да се желае, като се надяваме нещата да стават още по-добре с помощта на новият ръководител Станимир Демирев.

Резултатите от изложеното по-горе потвърждават, че членовете на клубния съвет през годината са работили активно и целенасочено за изпълнение на мероприятията от плана. Ръководството своевременно и ежемесечно уточняваше предстоящите задачи и създаваше организация за изпълнението им. В клубния съвет участват сериозни и отговорни колеги.

Какво е на кратко обобщението, което можем да направим за дейността през 2022 година.

1. Изпълнени са почти всички задачи приети в плана на миналогодишното отчетно събрание;
2. Организирани и проведени са допълнителни мероприятия – екскурзии, излети, празнувания;
3. Ръководството на КТВ е работило активно за организиране и провеждане на богата и разнообразна дейност, съобразена с възможностите на нашите членове;
4. Все пак останаха две неизпълнени задачи от програмата – похода до изворите на р. Раковец и показа на снимков материал за дейността на КТВ.

Към какво да се насочат усилията ни в бъдеще:

1. Да се активизира участието в различни туристически прояви, както на клуба така и на Дружеството;
2. Да се обърне внимание на наше участие в проявите организирани от БФТВ и съвместни такива с други клубове от страната;
3. Да се подобри координацията за общите инициативи с КПИ „Втора младост“ ;

През тази година ще се отбележат няколко значими исторически събития. Навършват се 150 години от обесването на Васил Левски; 145 години от Освобождението на България и подписването на Санстефанския мирен договор и 160 години от рождението на Алеко Константинов – вдъхновител и създател на туристическото движение в България. За тези чествания сме превидили в проектоплана наши инициативи. Нека провеждането им стане повод за осмисляне на историческите факти и тяхното значение за нашето развитие.

ТУРИСТИЧЕСКИ ХОР «ЕДЕЛВАЙС»

През изтеклата година Туристически хор „Еделвайс“ при Туристическо дружество „Трапезица – 1902“ В. Търново е с художествен ръководител и корепетитор Станимир Демирев.

Хорът взе участие в националния песенен празник „Песните на България“ в Стара Загора, в тържествения концерт посветен на 120 годишнината на Дружеството и др.

В календара си хорът не пропусна да отбележи дружески весело празниците - Бабинден, на лозарите и винарите, на жената, както и на своите рожденици.

По традиция хорът участва в общите прояви от календара на ТД „Трапезица-1902“: Ден на производителя, Осмомартенски женски поход, Еньовден.

КОМИСИЯ ЗА УЧЕНИЧЕСКИ ТУРИЗЪМ

Сред съвременните приоритети на Туристическо дружество „Трапезица-1902“ е обогатяването и разнообразяването на дейностите с децата и младежите. През 2006 година към дружеството се учредява Комисия за ученически туризъм, която координира дейностите на училищните туристически клубове във Велико Търново – пет на брой.

След двугодишно прекъсване, учителите-туристи от Велико Търново подновиха провеждането на традиционния есенен семинар, организиран от ТД „Трапезица-1902“. Дейностите по двудневната обучителна програма в Стара планина в района на Бузлуджа включваха туристически преход по маркиран билен маршрут и съответната екипировка за есенно-зимни условия, запознаване с природни обекти и исторически паметници, вечер на туристическото приятелство и обсъждане на идеи за подходящи нови маршрути.

През месец август сборна група ученици и родители от Велико Търново – членове на Туристическо дружество „Трапезица 1902“ бяха на екскурзионно летуване в Рила планина по маршрут: три дни в района на хижа „Мальовица“ с изкачване на близките върхове и виа ферата Мальовица. Два дни на хижа „Иван Вазов“ с преходи до близките върхове и язовир "Калин" - най-високо разположения язовир в България. Водач на групата беше председателят на Алпийски клуб „Трапезица 1957“ – Боян Димов.

През 2007 година, в партньорство с ВТУ ”Св. св. Кирил и Методий”, е издаден сборник с доклади и съобщения „Туристически и спортни практики в училище” в помощ на педагози и родители.

Представители на клубовете взеха участие в Осмомартанския поход, „Движи се и победи“ /пролет и есен/, зелена мисия и „Еньовден“ в парк Ксилифор.

КЛУБ ПО ТУРИЗЪМ при „ТУРИСТ” ЕООД

Обединени от девиза на дружеството „Живейте пълноценно”, членовете на фирма „Турист” активно участват във всички представителни прояви от календара на Дружеството през 2022 г., както като туристи, така и като организатори и координатори на дейностите при провеждането на Деня на производителя, Осмомартенския женски поход, Еньовден, Екоинициативата «Зелена мисия», туристически събор, младежка скултурна колония, коледен благотворителен бал и др.

Представители на «Турист» участват в културни събития, свързани с членове, партньори и приятели на Дружеството – откриване на изложби, посещение на концертни, театрални спектакли и др.

По Календарния план на Туристическо дружество “Трапезица-1902” за 2022 година не бяха проведени две инициативи.

1. ИНИЦИАТИВИ, ПРОЯВИ И ДЕЙНОСТИ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ ТД „ТРАПЕЗИЦА – 1902” И ПАРТНЬОРИ:

№	Проява	срок на провеждане	Партньор
1	„Ден на производителя“ – кулинарен конкурс и дегостация на напитки	15.01.2022 г. - събота	ПГТ „Д-р Васил Берон“ и Асоция на енолозите в България
2	Ски и пешеходен поход в Стара планина. Посветен на Националния празник на България - Трети март	03.03-06.03	Български туристически съюз Клуб по ски-туризъм Клуб по пешеходен туризъм
3	Празничен мартенски поход на жените в околностите на Велико Търново	5 март	Клуб по пешеходен туризъм
4	Купа „Трите хълма“ състезание по спортно ориентиране „С карта из Търновград“	25 - 27 март	Българска федерация по ориентиране Община Велико Търново; Спортен клуб по ориентиране“Трапезица-1954”
5	Пролетна еко-инициатива „Зелена мисия“: Почистване и частично обновяване на туристическите маршрути в околностите на Велико Търново. Засаждане на дръвчета	01 - 10 април	Клуб по пешеходен туризъм Училищни туристически клубове
6	Ден на предизвикателството и Пролетна кампания „Движи се и победи”	30 април 28 април 04 май	Общински съвет – В. Търново Община Велико Търново Програма “Синди” Младежки дом – В. Търново
7	XX - Национален турнир по водно спасяване „ЛЮБЕН КАНТАРДЖИЕВ - 2022“	14-15 май	Областен съвет на БЧК- В.Търново Община Велико Търново ВТУ“Св.Св.Кирил и Методий“ Плувен клуб „Етър“ ТД“Трапезица-1902“
8	Честване 120 години от основаването на ТД „Трапезица – 1902”, откриване на фотоизложба, Концерт на художествените състави на дружеството и гости от:Плевен,Шумен, Варна, Ст. Загора	21 май /събота/	Община Велико Търново Сдружение на туристическите хорове в България Художествени състави на ТД “Трапезица-1902”
9	Поставяне на паметен знак по повод 100 години от осветяването на хижа Трапезица на хълм Царевец	24 май	ТД“Трапезица-1902“ Община Велико Търново РИМ – Велико Търново
10	Участие в национален поход „По стъпките на Ботевата чета“	28.05-02.06	Областен управител- Враца Община Велико Търново БТС и ТД „Трапезица - 1902“
11	Ксилифор – център за културен, екологичен и спортноатракционен туризъм „11 години Младежка скулптурна колония – Ксилифор. Отново заедно чрез скулптурата”	20.06-3.07	ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Община Велико Търново Програма „ИЗКУСТВО И КУЛТУРА“
12	НК по състезателно катерене-младежи и девойки - трудност и ДП мъже и жени - трудност	18 юни	БФКА; АК „Трапезица - 1957“ ТД „Трапезица - 1902“
13	Еньовден на Ксилифор „Ден на билките“	24 юни	Община Велико Търново ПГТ „Д-р Васил Берон“, ТД „Трапезица - 1902“, Училищни клубове по туризъм, КПТ и КТВ

14	Изкачване на върхове в Алпите	Юли/август	АК „Трапезица - 1957“ и ТД „Трапезица - 1902“
15	Изкачване в Карпатите	септември	Клуб по пешеходен туризъм “Трапезица-1909” ТД „Трапезица - 1902“
16	Участие в тържествата на Черни връх, по повод отбелязване Деня на туризма и БТС – 127 години	26 – 28 август	Български туристически съюз Клуб по пешеходен туризъм
17	Събор на туризма Ксилифор 2022	6 септември	Община Велико Търново ТД „Трапезица - 1902“, Клуб на туристите ветерани, Съюз на пенсионерите 2004
18	Есенна еко-инициатива „Зелена мисия“: Почистване и частично обновяване на туристическите маршрути в околностите на Велико Търново. Засаждане на дръвчета	Септември октомври 2022г.	Клуб по пешеходен туризъм Училищни туристически клубове
19	Спортно-туристически празник „Ксилифор 2022” Есенна кампания „Движи се и победи”	- 08.X - 15.X. - 22.X.	Общински съвет - Велико Търново Община Велико Търново Програма “Синди” Младежки дом – Велико Търново
20	Семинар с учителите-ръководители на туристическа дейност във великотърновските училища (Поход и обучителни дейности сред природата)	22 и 23 октомври	Комисия за ученически туризъм при ТД „Трапезица-1902”
21	Коледен концерт на художествените състави на Дружеството и гости	17 декември	Сдружение на туристическите хорове Община Велико Търново Худ. състави на ТД “Трапезица – 1902”

II. ИНИЦИАТИВА НА ТД „ТРАПЕЗИЦА-1902”, ОБВЪРЗАНА С БЛАГОТВОРИТЕЛНОСТ ПРЕЗ 2022 г. Реконструкция, обновяване, оборудване и обзавеждане на културен център „Къща за изкуства, култура и занаяти“ – парк Ксилифор

Продължават станалите вече традиционни за Дружеството и добри практики на партньорство с:

- ✓ Общински съвет и Община Велико Търново
- ✓ Български туристически съюз
- ✓ Сдружение на туристическите хорове в България
- ✓ Българска федерация по ориентиране
- ✓ Българска федерация по катерене и алпинизъм
- ✓ Българска федерация на туристите ветерани
- ✓ Национална асоциация за детски и младежки туризъм
- ✓ Регионална здравна инспекция
- ✓ Младежки дом
- ✓ Областния съвет на БЧК
- ✓ ДПГС „Болярка“
- ✓ ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“
- ✓ Професионални гимназии, училища.
- ✓ Обществени организации и спортни клубове

На 15 януари за тринадесета година се проведе „Денят на производителя“ като на събитието присъстваха над 90 души. Професионалното жури от гимназията по туризъм „Д-р Васил Берон“ и съюза на енолозите в България оцениха представените ястия и напитки.

Клубовете по пешеходен и ски туризъм, успешно взеха участие в традиционния поход посветен на 3-ти март с над 45 участници.

Поради неподходящи метеорологични условия осмомартенският поход се проведе с минимален брой участници, а празничното тържество беше на закрито в ресторанта на ТУЦ „Момина крепост“.

"ЗЕЛЕНА МИСИЯ" - група ученици от СУ „Емилиян Станев“ с ръководител Величка Кутева се включиха в пролетното почистване на туристическите маршрути в околностите на Велико Търново. Избраха най-популярния сред тях, а именно от кв. „Асенов“ през Дълбок Дол, кът „Простор“ и парк Ксилифор. Почистваха през целия път дребни битови отпадъци, след което се запознаха с начина на засаждане на дръвчета, като засадиха и червенолистна бреза.

Един прекрасен ден сред природата от пролетната ваканция беше успешно оползотворен.

В инициативата се включиха и туристите ветарни като почистиха туристическите маршрути към парк Ксилифор. Обогатиха растителните видове с две дръвчета от семейство иглолистни.

Общо в пролетната зелена мисия бяха засадени: 2 броя обикновен смърч, 2 броя липа, 1 брой индийски люляк, 1 брой лилиодендрон, 1 брой хималайски бор.

Кампанията „Движи се и победи“ се организира за **20 поредна година** от РЗИ - Велико Търново, Община Велико Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902“, Младежки дом - Велико Търново, и преминава под егидата на **председателя на Великотърновския общински съвет.**

Тя стартира през есента на 2001 година в рамките на програма СИНДИ, а по настоящем е част от общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“. Оттогава досега са проведени **37 кампании, с общ брой над 20 000 участници, в т.ч. над 400 семейства.** Най-голяма активност е регистрирана при децата и учениците на възраст до 19 години. Тази година в пролетното и есенното издание взеха участие 873ма души.

В есенната кампания участниците преминаха по новия туристически маршрут „Вали компютърс“, който започва от центъра с. Шереметя, като минава през хълма „Момина крепост“ и се спуска тук до Ксилифор. Връщането е през Разсадника до селото. Маршрута е изграден от доброволци на ТД „Трапезица - 1902“ и ученици от Професионална гимназия по строителство, архитектура и геодезия „Ангел Попов“ по време на тяхната лятна практика. Техен ръководител е Магдалина Чолакова. Проекта е финансиран от фирма „Вали компютърс“. По него са разположени пет къта за отдых и три информационни табла с множество указателни табели.

През 2022 година се проведе юбилейния XX Национален турнир по водно спасяване „Любен Кантарджиев“ – Велико Търново. Организатори и партъори на турнира бяха Областен съвет на БЧК – Велико Търново; Дирекция „Водноспасителна служба“ към БЧК; Дружество на водните спасители; Плувен клуб „Етър“ – Велико Търново; Община Павликени и Туристическо дружество „Трапезица“ – 1902.

Участваха 115 състезатели, разделени в пет възрастови групи от 8 отбора.

Турнирът след закрития басейн на другия ден продължи в местността „Ксилифор“ с дисциплини, спасяване с гребна лодка; хвърляне на спасителна топка в 3 цели за малките; хвърляне на спасителна топка в 5 цели за големите и плажни флагове за деца, юноши и девойки младша възраст.

Първо място за втора поредна година беше спечелено от плувен клуб „Боляри 2009“ – Велико Търново с треньор Цветанка Дилова, второ място София-област и трето София –град.

На 21 май в парк Ксилифор чествахме 120 години ТД „Трапезица“. Гости на събитието бяха хорове от Плевен, Шумен, Горна Оряховица, Стара Загора, София. Награди за своята обществено ползедна дейност получиха: Иван Данчев, Паскал Паскалев, Героги Христов, Милен

Кочев, Виолина Енева, Недка Русева, Роман Сидоркин, Юлия Керемедчиева, Йордан Върбанов, Боян Димов, Станчо Русев, Румяна Цонева, Станислав Демирев.

Получихме поздравителни адреси от Кмета на Общината, Областния управител, председателя на БТС и др. Открихме фотоизложба „120 години туристическо дружество Трапезица-1902“ на която с около 250 фотоса представяме многообразието от дейности на дружеството, която е кеспонирана в ТУЦ „Момина крепост“.

На 24.05.2022 г. отпразнувахме 100 години от осветяването на първата хижа в България на хълма Царевец която се превръща в притегателен център на културно-просветната дейност на туристите.

Главни инициатори за построяването ѝ са арх. Георги Козаров и Леон Филипов, които изработват проекта безплатно. На 25.07.1911 г. започва строителството на хижатана мястото където на 22.09.1908 г. е обявена Независимостта на България.

Започва най-грескава деятелност за събиране на средства и материали. Целият град е мобилизиран защото се изгражда внушителен и кокетен строеж на историческата местност „Царевец“, откъдето преди стотици години се е решавала съдбата на българския народ. Тогавашният български цар Фердинанд трогнат от хубавото начинание на търновските туристи им пожелава „добър успех“ и им изпраща 500.00 лева.

Тя е разрушена през 1980 г., като днес може да се види само в архивните материали.

За единадесета поредна година с нашите партньори от ПГТ „Д-р Васил Берон“, празнувахме „Деня на билките на Ксилифор“. В най-ранните часове на Еньовденското утро започна бране на билки в местността Ксилифор. Туристи, ученици, любители на природата и билковия чай се събраха, за да изплетат най-хубавия венец.

Отличени с награди и грамоти за еньовски венци бяха: ПГТ "Д-р Васил Берон", Клуб на туристите ветерани към ТД "Трапезица - 1902" и ЦНСТ "Цветарска", а за най- много билки Недка Русева, като нейн подгласник беше Станчо Русев.

Специално участие имаха ДЮФА "Българче", фолклорното дуо Атанас Пеев и Сергей Печинков и певецът Стефан Цонков.

През месец юни 2022 год. за единадесета година се проведе “Младежката скулптурна колония Ксилифор“, на тема „Отново заедно чрез скулптурата“. По проект на Дружеството и катедра скулптура към ВТУ. В рамките на студентската си практика, млади скулптори с ръководител- проф. Георги Минчев при Факултет изобразително изкуство на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ сътвориха пасаж с летящи риби, орфеева арфа, двуметрова пейка с изображения на сова и орел, самодива ксилифорска, пейзаж в рамка, лято, съзерцание, жужене, кръговрат и светлина, които са част от новите скулптури в парка „Ксилифор“.

В края на август туристите от ТД „Трапезица 1902“ отбелязаха Деня на туризма. Представители на клубовете по пешеходен туризъм и туристите ветерани, изкачиха Черни връх, като почетоха делото на основателя - Алеко Константинов. Посланието му “Опознай родината, за да я обикнеш!” е вдъхновявало и ще вдъхновява поколения българи.

Благотворителната кампания на ТД „Трапезица - 1902“ и тази година беше насочена към **Реконструкция, обновяване, оборудване и обзавеждане на културен център „Къща за изкуства, култура и занаяти“ – парк Ксилифор.**

На 13.12.2022 г., се проведе коледния благотворителен бал, средствата от който ще са в подкрепа на инициативата.

Присъстваха над 120 души от бизнеса и представители от клубовете към Дружеството, като водещ на вечерта беше Даниела Иванова. Специални гости бяха ДЮФА „Българче“ с ръководител Петър Петров , певицата Стелияна Христова и Петко Савов. С богата музикално-артистична програма с игри и забавления премина благотворителната вечер.

Управителния съвет на Дружеството отличи най – щедрите дарители с юбилеен плакет 120 години Туристическо дружество „Трапезица - 1902“: Мирослав Васиелв Велчев, фирма „Екстрапак“ ООД, фирма „Вали компютърс“ ЕООД и “Walltopia” ЕООД.

Събраните средства 13975.00 лв. са от:

- куверти – 3495.00 лв.
- томбола – 500.00 лв.
- аксесоари – 35.00 лв.
- фотоси – 230.00 лв.
- картини и пластики – 1015.00 лв.
- дарителница – 8700.00 лв.

На събитието присъства и декана на факултета по „Изобразително изкуство“ – проф. Светослав Косев към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, който представи новата идея за развитие на студентския пленер. Идеята е той да прерастне в симпозиум, в който да участват студенти от всички специалности от факултета.

Краят на годината беше подобаващо завършен с коледния концерт на Дружеството в залата на Общината с репертоарите на хор „Еделвайс“, дамски хор „Света гора“, ДВГ „Патиланци“ от СУ „Емилиян Станев“ и ученици от класа на Станимир Демирев.

Анализът на многообразната дейност на нашата организация фокусира вниманието ни както върху осъществените вече цели, така и върху налагащите се в практиката **приоритети и идеи за дългосрочно развитие, сред които:**

√ Обучение и квалификация на кадрите, приоритетно на децата и младежите, при взаимодействие с образователни институции, обществени организации, културни институти и др.

√ Обогаляване на спортно-туристическата материална база и тази на художествените колективи, което да позволява разширяване на дейността на клубовете.

√ Разработване и защита на проектни идеи, участие в партньорски проекти в направленията:

СПОРТ. Инициативи за развитие на спортната, тренировъчната и състезателната дейност; организация, провеждане и популяризиране на представителни състезания от регионален, национален и международен характер.

ТВОРЧЕСКИ ИНИЦИАТИВИ. Организация и провеждане на форуми, популяризиращи дейността на ТД “Трапезица – 1902”: научно-практически конференции и семинари в областта на развитието на спорта и туризма; изяви на художествените състави на Дружеството; тематични представления на автори, чиято дейност и творчество са свързани с тази на ТД “Трапезица – 1902”.

- **КОМПЛЕКСНО ПРЕДОСТАВЯНЕ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ТУРИСТИЧЕСКИ ПРОДУКТИ.**

ПОЖЕЛАВАМ НА ВСИЧКИ УСПЕШНА И ЗДРАВА ГОДИНА.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ,
ПАСКАЛ ПАСКАЛЕВ**